

ЕВГЕНИЙ ГАЮСАН

Десантники войсковой части 93684 «Б» проходили службу до начала конфликта в республике Белоруссия, в Витебской области. В рядах этой части проходил срочную военную службу наш земляк Евгений Гаюсан.



После окончания школы №25 Евгений Гаюсан, преодолевая огромный конкурс, поступает в Рязанское высшее военное училище. Но не все здесь устраивает принципиального парня из Читы.

Вернувшись на родину, он поступает на физико-математический факультет Читинского государственного педагогического института им. Н.Г.Чернышевского, где с отличными оценками заканчивает 1 курс.

Классный руководитель Евгения Божкова Галина Алексеевна в школьной характеристике писала о нем: «Искренне стремится стать офицером...Склонен выбирать трудные задачи», поэтому мечта стать офицером оказалась сильнее его, и он вновь поступает в Рязанское училище. Проучившись здесь 1,5 года, он делает запрос в Москву, в МГИМО. Необходимым условием для поступления туда было прохождение срочной военной службы. Со слов мамы Евгения, он очень торопился и, не дождавшись окончания учебы в училище, не раздумывая, уходит в армию. Так Евгений попадает в войсковую часть 93684 «Б»...

Из этой части родители Евгения Гаюсана получили трагическую весть о том, что их сын безвременно погиб. Информация о его гибели скупа.

Из воспоминаний капитана Олега Кириченко, который был командиром Евгения, я узнал, что 17 января 1990 г. вечером их часть шла по мосту: впереди техника, следом солдаты. Уже темнело. И вдруг навстречу им – толпа азербайджанских боевиков. Все остановились в замешательстве: откуда они, зачем? Гаюсан оказался впереди других солдат перед нашими бронетранспортерами. Вдруг откуда-то сзади выскочили «Жигули», и сержант отброшенный машиной, медленно сползает на броню БТРа и с него наземь. А машина скрывается в толпе. 25 января Евгений, не приходя в сознание, скончался в госпитале.

Когда мальчишки в 87-м заканчивали школу, знали: Афганистан закрыт, и все у них будет хорошо. Ни у кого и в мыслях не было, что будут прощаться с другом и одноклассником, убитым на войне. Убитым на войне в собственной стране.

Гибнут прежде всего хорошие люди. Евгений был требователен к себе и внимателен к окружающим. Юноша был хорошо физически подготовлен, сдал нормы ГТО 1 степени, хорошо плавал, занимался дзюдо, имел 1 разряд по этому виду спорта. Евгений показывал отличные результаты по огневой и строевой подготовке, участвовал в марш-броске на 1 км. Отлично нес службу помощником начальника караула на Посту №1 у Вечного огня.

В письме, которое пришло из воинской части, где служил Евгений, говорилось, что для многих солдат он стал примером. В трудных условиях Азербайджана как командир отделения он действовал отлично. Его грамотности и умению управлять личным составом доверенного ему отделения мог позавидовать любой сержант роты.

Имя его не забыто, его именем названа улица нашего микрорайона. 9 февраля 1990 г. в газете «Комсомолец Забайкалья» было напечатано письмо друзей, товарищей, учителей нашей школы, жителей микрорайона (всего 300 подписей), которые предложили переименовать в память о Евгении улицу Инструментальную в улицу Евгения Гаюсана. Сразу же в редакцию стали поступать письма, авторы которых присоединились к этому предложению. Председателем комиссии по переименованию улицы был назначен Равиль Фаритович Гениатулин, который в то время занимал пост заместителя председателя исполкома городского Совета народных депутатов. 23 февраля 1990 г. исполком принял решение переименовать улицу Инструментальную в улицу имени Евгения Гаюсана. На этой улице была установлена мемориальная доска, торжественное открытие которой состоялось 17 мая 1990 г.



3 июня в газете «На боевом посту» писали: «...Легли к мемориальной доске и портрету Евгения Гаюсана алые гвоздики, застыли в почетном карауле солдаты – его ровесники...»

Мы – ученики 25 школы, гордимся тем, что учимся в той же школе, в которой учился Евгений Гаюсан.